
ΜΕΤΑ  |  Καθυστερήσεις  στην
απονομή συντάξεων: «Σκοτώνουν
τ’ άλογα όταν γεράσουν»
10 Νοεμβρίου 2013: Ο τότε και νυν υπουργός Εργασίας, Γιάννης
Βρούτσης, δηλώνει για το ΑΤΛΑΣ, από βήματος Βουλής, πως «…στα
μέσα του 2014 οι μισοί Έλληνες θα δουν το ασφαλιστικό τους
βιογραφικό και το 2015 θα μπορούν να το δούνε όλοι» και ότι
επιπλέον  επιχειρείται  να  περάσουν  στο  σύστημα  144  δισ.
ασφαλιστικές ώρες. «Το να μοιράσεις κίβδηλες υποσχέσεις είναι
το  εύκολο.  Το  δύσκολο  είναι  αυτό  που  κάνει  η  κυβέρνηση»,
σημειώνει με έμφαση.

3  Ιανουαρίου  2017:  Κατά  την  πρώτη  «επίσημη»  του  ΕΦΚΑ,  η
υπουργός Εργασίας, Έφη Αχτσιόγλου, δηλώνει ότι «μέχρι το τέλος
του 2017 θα εκκαθαριστεί το σύνολο των εκκρεμών αιτήσεων, ενώ,
από το τέλος του 2017 και μετά, η απονομή της σύνταξης θα
γίνεται  εντός  τριμήνου  από  την  υποβολή  της  αίτησης».  Ο
υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, Τάσος Πετρόπουλος, από την
πλευρά του, συμπληρώνοντας αναφέρει ότι «και ως τις 31-12-17
θα έχουν καταβληθεί όλα τα εκκρεμή εφάπαξ (26.800) και όλα τα
μερίσματα ώστε να μην έχει μείνει σε εκκρεμότητα ούτε ένα
εφάπαξ, ούτε ένα μέρισμα».

23 Ιουλίου 2020: Κατά την «παρουσίαση» της ψηφιακής σύνταξης
ΑΤΛΑΣ, ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, δηλώνει ότι «το
ηλεκτρονικό  σύστημα  παίρνει  στους  ώμους  του  το  βάρος  της
γραφειοκρατίας» και «ο στόχος είναι μέχρι τις αρχές του 2022
να μην υπάρχουν πια ληξιπρόθεσμα αιτήματα πέραν των τριών
μηνών».

Για  άλλη  μια  φορά  το  πολιτικό  προσωπικό  εμπαίζει  τους
εργαζόμενους και τους ασφαλισμένους με την εγκληματική του
αδιαφορία για την έγκαιρη απονομή συντάξεων. Κανείς τους δε
νοιάζεται  για  το  πως  μπορεί  να  επιβιώσει  ένας  υποψήφιος

https://www.redtopia.gr/meta-kathysteriseis-stin-aponomi-syntaxeon-skotonoun-t-aloga-otan-gerasoun/
https://www.redtopia.gr/meta-kathysteriseis-stin-aponomi-syntaxeon-skotonoun-t-aloga-otan-gerasoun/
https://www.redtopia.gr/meta-kathysteriseis-stin-aponomi-syntaxeon-skotonoun-t-aloga-otan-gerasoun/


συνταξιούχος, όταν μένει για πολλούς μήνες απλήρωτος, χωρίς
καν την προσωρινή σύνταξη.

Χιλιάδες  υποψήφιοι  συνταξιούχοι  περίμεναν,  ειδικά  μετά  το
Ασφαλιστικό  Τερατούργημα  του  Κατρούγκαλου,  ένα  με  ενάμιση
χρόνο για να εκδοθούν οι πενιχρές προσωρινές συντάξεις τους.
Όλοι  αυτοί,  όμως,  που  με  κάθε  ασφαλιστική  «μεταρρύθμιση»
υπόσχονταν  συντάξεις  με  το  πάτημα  ενός  κουμπιού,  ουδέποτε
θορυβήθηκαν και απολογήθηκαν.

Αυτή τη στιγμή, με βάση τις εκτιμήσεις της ΠΟΠΟΚΠ (Ομοσπονδία
Εργαζομένων στα Ασφαλιστικά Ταμεία) υπάρχουν 300.000 εκκρεμείς
αιτήσεις για κύρια σύνταξη, επικουρική και εφάπαξ.

Ο  υπουργός  των  αλλεπάλληλων  περικοπών  των  συντάξεων  της
περιόδου  2012-2015,  Γ.  Βρούτσης,  ανακοίνωσε  τις  “ψηφιακές
συντάξεις”,  μετά  από  διαδοχικές  καραμπόλες  και  τρικ
προκειμένου  να  βρει  υποθέσεις  που  θα  μπορούσαν  να
μηχανογραφηθούν.  Και  αφού  είχε  εξασφαλίσει  τις  συντάξεις
χηρείας από την προηγούμενη κυβέρνηση, κατέληξε στις συντάξεις
γήρατος  με  χρόνο  ασφάλισης  αποκλειστικά  από  τον  ΟΓΑ.
«Καθρεφτάκια  και  χάντρες  για  ιθαγενείς»,  αφού  οι  παραπάνω
κατηγορίες αφορούν σε ένα πολύ μικρό ποσοστό των εκκρεμοτήτων
του ΕΦΚΑ.

Το ΜΕΤΑ εκτιμά ότι οι βασικοί λόγοι της καθυστέρησης στην
απονομή των συντάξεων είναι οι παρακάτω:

1) Το ταξικό μίσος που εκφράζουν έχουν όλες οι κυβερνήσεις και
ειδικά οι μνημονιακές, απέναντι σε κάθε δικαίωμα και κατάκτηση
της  εργατικής  τάξης.  Αδιαφορούν  το  πως  οι  απόμαχοι  της
δουλειάς επιβιώνουν μετά το πέρας του εργασιακού τους βίου. Το
κεφάλαιο και οι κυβερνήσεις που το υπηρετούν, αφού «στύβουν»
μια ζωή τους εργαζομένους, στη συνέχεια «σκοτώνουν τα άλογα
όταν γεράσουν». Επιδιώκουν να καταργήσουν κάθε κατάκτηση των
εργαζομένων, που κερδήθηκε με αγώνες και θυσίες.

2) Η συνειδητή πολιτική επιλογή απαξίωσης και διάλυσης της
Δημόσιας Κοινωνικής Ασφάλισης, όπως και κάθε άλλης κοινωνικής



δημόσιας υπηρεσίας. Με τις στρεβλώσεις, τις περικοπές, την
υποχρηματοδότηση,  τη  γραφειοκρατία,  προσπαθούν  να  οδηγήσουν
όσο  το  δυνατόν  περισσότερους  πολίτες  προς  την  Ιδιωτική
Ασφάλιση  και  τα  Επαγγελματικά  Ταμεία.  Πολλοί  εργαζόμενοι,
ειδικά οι πιο νέοι θεωρούν ότι δε θα πάρουν σύνταξη ποτέ, άρα
είναι  πιο  εύκολο  να  υποκύψουν  στις  «Σειρήνες»  των
κερδοσκοπικών  χρηματιστηριακών  προϊόντων.

3)  Οι  ελλείψεις  σε  προσωπικό,  που  είναι  και  απότοκο  του
προηγούμενου.  Αυτή  την  στιγμή  στον  ΕΦΚΑ  εργάζονται  8.200
άτομα, όταν στις 31/03/2010 εργάζονταν στα Ασφαλιστικά Ταμεία
περίπου  15.000.  Η  μείωση,  κατά  45%  του  προσωπικού,  δεν
αντισταθμίστηκε,  όπως  υπόσχονταν,  με  την  προώθηση  της
μηχανογράφησης.

4) Το οργανωτικό χάος που έχει προκληθεί από την εφαρμογή της
ενοποίησης  όλων  των  Ταμείων  στον  ΕΦΚΑ.  Η  περίοδος  του
διανύουμε,  από  το  Μάιο  του  2016,  ήταν  και  παραμένει  η
χειρότερη περίοδος για τους εργαζόμενους, τους ασφαλισμένους
και τους υποψήφιους συνταξιούχους.

Υπήρξαν  πολλοί  μήνες  καθυστέρησης  για  δεκάδες  χιλιάδες
συνταξιοδοτικές  αποφάσεις  από  έλλειψη  διευκρινιστικών
εγκυκλίων, από λάθη και αβλεψίες των πολιτικών ηγεσιών του Υπ.
Εργασίας,  από  ανεπαρκή  προετοιμασία  της  ενοποίησης  με
συνακόλουθες καθυστερήσεις στην υλοποίηση των μηχανογραφικών
εφαρμογών, από λάθη και ανικανότητα των ιδιωτικών εταιρειών –
παρόχων που συνεργάζονται με τον ΕΦΚΑ κ.ο.κ.

Η κατάσταση αυτή δημιουργεί ένα μόνιμο κοινωνικό αυτοματισμό,
με  αποτέλεσμα  οι  ασφαλισμένοι  –  υποψήφιοι  συνταξιούχοι  να
ξεσπούν στους εργαζομένους που προσπαθούν να βάλουν τάξη και
να εκδώσουν γρηγορότερα τις συντάξεις. Οι υπεύθυνοι αυτής της
κατάστασης, η διοίκηση και το υπουργείο Εργασίας, δυστυχώς,
παραμένουν στο απυρόβλητο με θύματα τους εργαζόμενους και τους
ασφαλισμένους

5) Οι κυβερνήσεις όλα τα προηγούμενα χρόνια, ιδιαίτερα την



τελευταία δεκαετία, δεν έθεταν σε προτεραιότητα την απονομή
των συντάξεων και την αξιοπρεπή επιβίωση των συνταξιούχων.
Έθεταν και συνεχίζουν να θέτουν σε προτεραιότητα την καταβολή
των δόσεων για την αποπληρωμή του δυσβάστακτου χρέους, τα
«δώρα» στα ιδιωτικά ΜΜΕ και την «ενίσχυση» των τραπεζών και
των μεγάλων επιχειρήσεων.

Για  να  καταστεί  δυνατή  η  άμεση  απονομή  των  συντάξεων
απαιτείται να υπάρχει πολιτική βούληση και επαρκές προσωπικό
στα Ασφαλιστικά Ταμεία. Το προσωπικό και θέλει και μπορεί και
πρέπει να μηχανογραφήσει τον ασφαλιστικό βίο των ασφαλισμένων
που βρίσκεται σε έντυπη μορφή, οι κυβερνήσεις όμως φαίνεται
ότι έχουν άλλες προτεραιότητες και επιλογές.

Το  ΜΕΤΑ  καλεί  τους  εργαζόμενους,  τη  νεολαία  και  τους
συνταξιούχους  να  αντιδράσουν  και  να  αγωνιστούν  για  να
αντιμετωπίσουν τη νέα επίθεση στα ασφαλιστικά τους δικαιώματα
από  την  κυβέρνηση  της  ΝΔ,  που  σχεδιάζει  να  προωθήσει  τις
προτάσεις της «επιτροπής Πισσαρίδη», που προβλέπουν την πλήρη
μετάβαση  σε  κεφαλαιοποιητικό  σύστημα  στις  επικουρικές
συντάξεις,  σε  ενίσχυση  του  δεύτερου  και  τρίτου  πυλώνα
ασφάλισης (επαγγελματικά ταμεία, ιδιωτική ασφάλιση), σε μείωση
των  εισφορών  για  υψηλόμισθους  και  σε  πολλά  άλλα
αντιασφαλιστικά  μέτρα.
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